Etkin Bir Değerlendirme Planına Yönelik Amaçlar

Proje temelli ünitelerin değerlendirmesi, şu amaçlar için planlanmalıdır:

· Farklı amaçları gerçekleştirmek için çeşitli değerlendirme yöntemleri kullanmak

· Değerlendirmeyi öğrenmesi döngüsüne yerleştirmek

· Ünitenin önemli hedeflerini değerlendirmek

· Üst düzey düşünmeyi değerlendirmek

· Öğrencileri değerlendirme sürecine dâhil etmek

Değerlendirmeyi Planlama

Bir değerlendirme planı; bir projenin, tasarlanmış öğrenme amaçlarına odaklı kalmasını garanti eder ve proje etkinlikleri ve ödevlerinden önce geliştirilmelidir. Proje ödevleri bireysel öğrenmenin daha geniş ifadesine olanak sağladığından, değerlendirme stratejileri bir dizi öğrenci çalışmasını barındıracak kadar açık, ancak beklenen sonuçlara odaklanmış biçimde olmalıdır.
· Bir değerlendirme planı, ürün ve performanslardaki kaliteye yönelik net beklenti ve standartları tanımlayan yöntem ve araçların ana hatlarını çıkarır. Ayrıca hem öğrencileri doğru yolda tutmak hem de öğretmenleri bilgilendirmek için, proje izleme denetim noktalarını ve yöntemlerini tanımlar.  Plan; hedef belirleme, proje esnasında öğrenmedeki ilerlemelerini gözden geçirme ve yönetme ve projeden sonra öz-yansıtmaya öğrencileri dâhil etmelidir. Bir plan kilit soruları cevaplayacaktır:

· Öğrencilerin üniteye hazırbulunuşluklarını değerlendirmek için hangi yöntemleri kullanacaksınız?

· Hangi ürün ya da performans ödevleri öğrencilerinizi meşgul edecek ve sizin tasarlanmış öğrenme amaçlarınız ve hedeflenmiş düşünme becerilerinizi en iyi şekilde sergileyecek?

· Kaliteli çalışmalar nasıl gözükecek? Öğrencilerinizi projenin beklenti ve ölçütlerini kavramaya nasıl dâhil edeceksiniz?

· Hangi yollarla üst düzey düşünmeye bu ünitede hitap edecek ve onu değerlendireceksiniz?

· Bağımsız ve grup çalışmaları esnasında öğrencilerin özyönetim ve ilerlemelerini özendirmek için hangi rapor etme ve izleme yöntemlerini kullanacaksınız? Hangi izleme ve rapor etme araçlarını oluşturmanıza gerek olacak?

· Öğrencilerin kavramasını nasıl izleyecek ve gerekirse uyarlamalar yapacaksınız?

· Hangi değerlendirme yöntemleri öğrencilerin kendi öğrenmelerini yansıtmalarına (üstbiliş) ve sizin, onların kavramalarını kontrol etmenize yardımcı olacak? Hangi değerlendirme araçlarını oluşturmanıza gerek olacak?

· Son kavramayı ve öğrenmenin sergilenmesini değerlendirmek için hangi yöntemleri kullanacaksınız? Kalite nasıl görünecek?

· Sizin ve öğrencileriniz öğrenme amaçlarını gerçekleştirdiğinizi nasıl bileceksiniz?

