İnternet Üzerinden Sesli Görüşme (VoIP) Kaynakları 



VoIP standart bir Internet bağlantısını telefon görüşmesi yapabileceğiniz bir ortama dönüştürebilir. Günümüzde yaygın olarak kullanılan üç farklı VoIP türü vardır:
ATA (analog telefon adaptörü) – ATA VoIP yapabilmeniz için standart bir telefonu bilgisayarınıza ya da Internet bağlantınıza bağlamanıza imkan tanır. ATA dijitali analoga çevirir. Geleneksel telefonunuzdan analog sinyalini alır ve Internet üzerinden iletmek için dijital veriye çevirir. Vonage* ve AT&AT CallVantage gibi hizmet sağlayıcılar hizmetleriyle birlikte ATAlarıın ücretsiz yazılımını da yapmaktadırlar. 

IP Telefonlar  -  Bu özel telefonlar ahizesi, gövdesi ve düğmeleriyle normal bir telefonmuş gibi görünür. Ancak, RJ-11 standart telefon bağlantısı yerine IP telefonlarında RJ-45 Eternet bağlantısı vardır. IP telefonlar yönlendiricinizi doğrudan bağlar ve telefon görüşmesi yapmak için gerekli bütün donanım ve yazılım üstündir. 

Bigisayardan bilgisayara – Bu Internet üzerinden sesli görüşme yapmanın en kolay yoludur. Uzun mesafe görüşme ücreti vermenize gerek bile yoktur. Bu tür VoIP görüşmesini kullanabileceğiniz ücretsiz yada düşük ücretli yazılım sunan bazı şirketler vardır. Bütün ihtiyacınız olan şey yazılım, bir mikrofon, hoparlör, ses kartı ve bir tercihen bir kablodan yada DSL modeminden aldığınız hızlı bir Internet bağlantısıdır.

Kaynak: Robert Valdes. (2001, May 9). How VoIP works. How stuff works. http://electronics.howstuffworks.com/ip-telephony.htm 

Aşağıdaki VoIP kaynakları ücretsiz bilgisayardan bilgisayara VoIp görüşmeleri için kullanılmaktadır. 

Skype
www.skype.com*

Gizmo Project
http://gizmoproject.com*
 
List of commercial voice over IP network providers
http://en.wikipedia.org/wiki/List_of_commercial_voice_over_IP_network_providers
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