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Öğrencilerin Düşünmesini Desteklemek

Öğrenmeyle ilgili araştırmalar öğrencilerin yardım almadan gerçekleştirmede zorlanacakları durumlarda öğretmenin giriş düzeyinde bilgi sunmasının daha kalıcı öğrenmeyi sağladığını ortaya koymaktadır. Rus düşünür ve eğitimci Lev Vygotsky (1978) öğrencilerin karşılaştıkları sorunları bireysel olarak çözmede başarılı olamadıkları ancak bir rehber yardımıyla başarılı olabildikleri bir alan tanımlamaktadır. Vygotsky bu alanı “yakınsak gelişim alanı” (zone of proximal development) olarak adlandırmıştır. Azalan Destek (Scaffolding) ilk olarak 1976’da Jerome Bruner tarafından Wygotsky’nin “yakınsak gelişim alanı” kavramından esinlenilerek kullanılmıştır. Öğrenciler bir işi ya da görevi kendi başlarına yapabilecek ustalığı kazanana kadar öğretmenin desteğine ihtiyaç duyarlar. Öğretmenler öğrencilerinin ne kadar desteğe gereksinim duyduklarını belirlemeli ve gerekli desteği sağlamalıdırlar. Ancak bu destek yavaş yavaş azalmalı ve öğrenciler kendi başlarına bu görevleri yapabilecek ustalığa erişmeleri sağlanmalıdır.  

Bereiter ve Scardamalia (1987) ile Langer ve Applebee (1986) gibi araştırmacılar öğrencilerin anlamlı görevler üzerine düşünmelerini desteklemek için aşağıdaki stratejileri önermişlerdir: 

· Öğrencilerin taklit edebilmeleri için farkı örnekler sunun.

· Öğrencilerin kendi gelişimlerini izlemelerine fırsat verin.

· Öğrencilerin gerçekleştirebilecekleri proje seçeneklerini sınırlayın. 

· Öğrencilerin öğrenme süreçlerini tartışabilmeleri ve analiz edebilmeleri için grafik düzenleyiciler gibi farklı stratejiler sunun.  

· Öğrencilerin bilgiyi sınıflayabilmeleri ve düzenleyebilmeleri için etiketler oluşturun.  
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